

近日，黑龙江鸡西的一名家长火烧孩子成堆“烟卡”，登上热搜，再次引起社会对孩子沉迷“拍烟卡”的关注。适逢开学，如何防止孩子沉迷“烟卡”收集，正确引导孩子进行有益社交？一起来看看。

什么是烟卡？

“烟卡”即从卷烟盒上剪下来的烟标，再折叠制作成纸牌大小的卡牌。玩“烟卡”游戏的规则很简单，参与者蹲坐或趴在地上，竞相出牌，一方通过拍地或拍空气的方式让“烟卡”翻面，赢家就能带走这张“烟卡”。

孩子沉迷“烟卡”有哪些表现？

据报道，一些孩子玩“烟卡”到了“走火入魔”的程度，上课时仍在悄悄欣赏“烟卡”，或偷偷拍卡“练手法”，导致学习成绩下降；有的孩子还形成一种攀比心理，别人有的“烟卡”，自己不仅要，还要更多；有的孩子还会形成从众心理，他们认为别人玩“烟卡”，自己不玩，会遭到排挤，当玩“烟卡”成为一种社交需求，焉知不会对学业造成不良影响。

“烟卡”从何而来？

这么多“烟卡”从何而来？据报道，有的孩子是网购、问家人要，有的孩子为了收集“烟卡”甚至去翻垃圾桶。有家长表示，自己的孩子为了玩“烟卡”，会用零花钱去购买小伙伴手里的“高级卡”，担心孩子为了收集“烟卡”去买香烟。“烟卡”走红后掀起的销售热潮，在各大电商平台上表现得更为明显。记者在某电商平台搜索“烟卡”发现，目前仍不乏销售过万的“烟卡”商家，多以折叠好的、不同香烟品牌的“烟卡”混合打包出售，根据选购张数，售价区间在几元至数百元不等。

线上店铺有的还打出广告词“全新真卡，您的孩子再也不用翻垃圾桶了”“只做稀有高级卡”，也有的会在介绍栏直接标明“真烟卡”，同时附加“真烟盒剪下”“有烟味”“带胶印”等字样。

适逢开学，如何防止孩子沉迷“烟卡” 成了不少家长的心头大事 守护学生健康 “烟卡”应“严卡”



销售“烟卡”是否合法？

新疆法爱律师事务所主任律师康明远介绍，广告法规定，禁止在大众传播媒介或者公共场所、公共交通工具、户外发布烟草广告。禁止向未成年人发送任何形式的烟草广告。禁止利用其他商品或者服务的广告、公益广告，宣传烟草制品名称、商标、包装、装潢以及类似内容。

“售卖‘烟卡’属于变相的烟草广告和促销，商家通过印制烟草注册商标，售卖印刷版本‘仿真烟卡’，涉嫌侵犯商标专用权。建议相关监管部门加强对‘烟卡’销售的治理力度。”康明远说。

我国未成年人保护法规定，禁止向未成年人出售烟酒。然而，在实际操作中，由于网络购物的匿名性和便捷性，电商平台存在年龄验证机制薄弱问题，很多未成年人可以轻易绕过年龄限制，购买到如烟卡等不适合他们的商品。例如，一些平台仅通过简单的问答或用户自主申报年龄来进行验证，未成年人很容易通过虚假信息绕过这些限制。

对于电商经营者销售烟卡的行为，平台可能对烟卡是否属于烟草制品存在模糊认识，

导致一些商家利用这一漏洞绕过平台的监管。必须认识到，烟卡虽然本身不含有烟草成分，但其与烟草相关，属于烟草制品的一部分，容易引导未成年人对烟草产品产生兴趣，这本质上与销售烟草无异。

随着烟卡在未成年人中间的流行，大量消费需求滋生了相应的市场，低成本印刷烟卡成为部分商家谋取非法利益的手段。这些商家未经授权，私自印制、制作、销售与他人品牌香烟标识或者包装相同或相似的烟卡，属于知识产权侵权行为，将承担相应的法律责任。

我国著作权法第十条规定，著作权包括复制权、发行权、展览权、表演权、广播权等。未经著作权人许可，复制、发行其作品的行为属于侵权。商标法第五十七条规定，未经商标注册人的许可，在同一种商品上使用与其注册商标相同的商标的；未经商标注册人的许可，在同一种商品上使用与其注册商标近似的商标，或者在类似商品上使用与其注册商标相同或者近似的商标，容易导致混淆的；销售侵犯注册商标专用权的商品的，均属于侵犯注册商标专用权的行为。

沉迷“烟卡”有哪些危害？

“烟卡”游戏除了会使孩子上课时注意力不集中，从而影响到孩子的学业、身体健康之外，还会导致一些无形的危害。

孩子们在玩“烟卡”游戏时会根据香烟价格、品牌将烟卡分等级，谁拥有的卡多且贵，谁就有炫耀的资本。孩子们在游戏中接触并了解香烟品牌，会攀比谁的“烟卡”更好，有些孩子闻一闻烟卡上残留的烟味就能知道香烟价格的高低，“烟卡”游戏可能会激发孩子对香烟的好奇，带给孩子尝试吸烟的心理暗示。

为了收集更多稀有的烟卡，孩子们可能会出现一些不良行为，比如从外面捡烟盒等；有的学生会向他人索要、抢夺，容易出现霸凌的苗头；有的孩子甚至为获烟卡实施盗窃现金、进商店盗窃高档香烟等违法犯罪行为。有的诈骗分子还会借口赠送“稀缺烟卡”吸引孩子出借电话手表，进而实施诈骗。

如何防止孩子沉迷“烟卡”？

“烟卡”的出现和风靡，主要原因是社会和家庭忽视了幼儿和青少年在社交方面的工具需要。以前丢沙包、滚铁环、跳绳等游戏活动在各种问题中渐渐消逝，被信息时代的非实体娱乐所取代，所以当孩子们需要线下社交时，就会寻找社交工具，而和成人社交工具香烟伴生的烟卡必然会出现，不出现烟卡，也会出现酒卡，麻将卡等类似的产品。所以防止孩子沉迷“烟卡”，还是需要从源头上找到良性替代品。

要解决“烟卡”带来的隐患，最重要的是寻找能够在游戏中替代“烟卡”的东西。“更进一步说，有没有什么东西能够陪伴孩子、满足他们的社交需求。比如我儿子就不玩‘烟卡’，因为他踢足球，足球这种团队运动完全能够满足他的社交需求。”一位家长说。

应该如何改正孩子玩“烟卡”的行为？北京健康教育协会常务副会长刘秀荣表示，首先家长不要如临大敌，越是不让孩子玩越可能造成他们的叛逆心理，效果或许适得其反。家长应该正确引导孩子，客观分析“烟卡”的危害，让孩子对这种行为有一个正确的认知。“如果家里孩子沉迷‘烟卡’，家长可以试着跟孩子一起讨论、分析，让孩子认识到长期玩‘烟卡’对身心的伤害。此外，可以通过别的方式来帮助孩子转移注意力和兴趣点。现在很多家长特别忙，很多孩子缺乏家长的陪伴，希望家长能够抽出更多时间去陪孩子们做一些有意义的事情，比如到户外活动、参加体育运动等，把孩子的时间利用起来，以减少孩子对‘烟卡’的沉迷。”

整理/佛山市新闻传媒中心记者 陈婷
(综合自主民主与法制时报、法治日报、昆明政法、北京日报、半月谈、北京青年报)

遗失声明

张翠娟不慎遗失人民警察证，警号：186543，特此声明作废。

佛山市南海公有资产流转服务有限公司公告(物业招租)

受委托，我公司定于2024年9月20日(具体时间详见网站)举行南海区国有物业招租竞价交易会，拟公开招租41个物业。如需了解更多详细信息，敬请扫码进入微信公众号:nhgzlz或登录佛山市公共资源交易中心南海分中心网站(http://www.nanhai.gov.cn/lsnhq/bmdh/sydw/ggzjyzyx/jyxx/gyzcjy)查询。
佛山市南海公有资产流转服务有限公司
2024年9月5日

